

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Όσιος Θεράπων ο παρά τον Λυθροδόνταν ασκήσας



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/4174/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 7/1/2012 4:30:00 μμ
Δημιουργία εγγράφου: 30/06/2024 16:59:22

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 30 Οκτωβρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 7/1/2012 4:30:00 μμ

Βιογραφία

Ο Όσιος Θεράπων του Λυθροδόνα ήρθε μαζί με την ομάδα των «Τριακοσίων» προσφύγων από την Παλαιστίνη κατά τους διωγμούς που έγιναν κατά τον Ζ' αιώνα από τους μουσουλμάνους Άραβες. Αφού έζησε και εδιδάχθη στην έρημο της Παλαιστίνης τον μοναχισμό, τον ασκητισμό, την προσευχή, την ταπείνωση, την αγρυπνία και την εγκράτεια, όταν ήρθε στην χριστιανική Κύπρο, ψάχνοντας τόπο επιτήδιο για άσκηση, βρήκε τον κατάλληλο, και δίπλα σε αυτόν νερό, κοντά στο χωριό Λυθροδόνας, της επαρχίας Λευκωσίας.

Στον ερημικό εκείνο τόπο του Λυθροδόνα, ο Όσιος Θεράπων, μετά από πολλούς πνευματικούς αγώνες, αξιώθηκε από τον Θεό να λάβει το χάρισμα της θαυματουργίας. Οι πιστοί της γύρω περιοχής προσέτρεχαν κοντά του για να θεραπευτούν από διάφορες αρρώστιες, αλλά και για να πάρουν και την ορθή χριστιανική διδασκαλία για τη ψυχική τους ωφέλεια.

Όταν ο Όσιος αποδήμησεν εις Κύριον, το σώμα του τάφηκε εκεί στον τόπο της άσκησής του από τους πιστούς ή από τους μαθητές του. Από θαύμα Θεού, μετά από πολλούς αιώνες, ανευρέθηκαν τα οστά του, με αυτό τον τρόπο: Σύμφωνα με διηγήσεις των γεροντότερων κατοίκων του Λυθροδόνα, στα παλαιότερα χρόνια, πριν κτιστεί το χωριό εδώ που βρίσκεται σήμερα, υπήρχε μόνο μικρός οικισμός εκεί που βρίσκεται σήμερα το νεκροταφείο του χωριού. Οι κάτοικοι κάποτε παρακολουθούσαν τις νύκτες κάποιο φως που φαινόταν εκεί που είναι σήμερα η εκκλησία του.

Αφού πήγαν κοντά δεν είδαν τίποτα. Το είδαν και δεύτερη και τρίτη φορά τον μυστηριώδες από φως και τελικά το φως φαινόταν πάνω από κάποιο βάτο. Απεφάσισαν τότε να κόψουν από την ρίζα το βάτο. Έτσι κι έκαμαν. Όταν έκοψαν το βάτο, τότε ανακάλυψαν και τον τάφο του Οσίου Θεράποντα μαζί με τα οστά του. Τότε έκτισαν εκκλησία στο όνομα του Οσίου Θεράποντος. Ο ναός αυτός υπήρχε μέχρι το 1863 μ.Χ., οπότε κατεδαφίστηκε για να κτιστεί ο έως της σήμερα υπάρχων μεγάλος ναός. Στον ναό σώζεται μικρό τεμάχιο του μετώπου του Αγίου, το οποίο βρίσκεται σε αργυρόχρυση θήκη και λιτανεύεται την ημέρα της εορτής του.

Για το θαύμα της ανεύρεσης των λειψάνων του Οσίου Θεράποντα αναφέρει, τροπάριον της η' ωδής της Ακολουθίας του: «Ο Μωϋσῆς τὸ πρότερον ἀπὸ στύλου φεγγόμενος, στῦλον ἀπὸ γῆς εἰς οὐρανοὺς ὀλόφωτον, ἀκτῖνα σὲ ἔδειξε, ἔνθα καὶ νῦν κατακεῖται τὸ καρτερικόν σου καὶ πολυᾶθλον σῶμα ὃ πιστοὶ παρεστῶτες εὐσεβῶς μελωσοῦσιν εἰς πάντας τοὺς αἰῶνας».

Το λείψανο του Οσίου μετά την ανεύρεσή του έκαμε πολλά θαύματα και κυρίως θεράπευσε πολλούς από ελώδη πυρετό. Και μέχρι σήμερα κάνει διάφορα θαύματα σε αυτούς που έρχονται με πίστη στον ναό του. Για τούτο πήρε την προσωνυμία θαυματουργός. Κοντά στην εκκλησιάν υπάρχει και το αγίασμα του Οσίου.

Από το δοξαστικόν των αίνων της Ακολουθίας του Οσίου, φαίνεται να δίδασκεν ο Όσιος: «Αγαπήσατε τὸν Θεὸν καὶ εὐρήσατε χάριν αἰώνιον, μηδὲν προτιμήσατε τῆς ἀγάπης αὐτοῦ ἵνα ὅταν ἔλθῃ ἐν τῇ δόξῃ αὐτοῦ εὐρήσατε ἀνάπαυσιν μετὰ πάντων τῶν ἀγίων». Επίσης σε ειλητάριον νεοτέρας εικόνας του αναγράφεται: «Εγκράτεια γλώσσης καὶ κοιλίας μεγίστη φιλοσοφία».

Λειτουργικά κείμενα

Απολυτίκιον

Ἦχος πλ. α΄. Τὸν συνάναρχον Λόγον.

Δεῦτε, πάντες Θεράποντα ὀσιώτατον, ἐν Λυθροδόντα ἀσκήσει συντόνω καὶ προσευχῇ τῶ Χριστῶ εὐαρεστήσαντα τιμήσωμεν ὡς ταχινὸν θεραπευτὴν τῶν νοσοῦντων ἀλγεινῶς καὶ πάντων θερμὸν προσάτην τῶν ἐκβοώντων ἐν πίστει· Χαῖρε, κρουνὲ τῆς Θείας Χάριτος.

Κοντάκιον

Ἦχος πλ. β΄. Τῇ ὑπερμάχῳ.

Επ' εὐλογίαις σπόρον σπείραντα ἀσκήσεως ἐν λυθροδόντα καὶ θερίσαντα τὸν ἄσταχυν τὸν πολύχουν ἀφθαρσίας ψαλμοῖς εὐτάκτοις εὐφήμησωμεν, Θεράποντα, τὸ σέμνωμα ἰσαγγέλου πολιτείας καὶ θεώσεως, πόθῳ κρίζοντες· Χαίροις, Πάτερ πανόσιε.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Όσιος Θεράπων ο παρά τον
Λυθροδόνταν ασκήσας



Όσιος Θεράπων ο παρά τον
Λυθροδόνταν ασκήσας



Η ασημένια εικόνα του Αγ.Θεράποντα, η οποία βρίσκεται στην παλαιά εκκλησία. Στο κάτω μέρος είναι γραμμένα με κεφαλαία γράμματα τα εξής: «1915-Κεκόσμηται δαπάναις εκκλησίας Λυθροδόντα. Επιμέλεια Χατζηκασσιανού Πιερή, Αντωνίου Συμεού, Ηλία Παναγιώτου. Σχεδιαστής: Φώτιος Ιερομόναχος Μαχαιρά. Καλλιτέχνης: Μιχαήλ Κ. Χρυσοχού εξ' Ανω Λευκάρων»



Όσιος Θεράπων ο παρά τον
Λυθροδόνταν ασκήσας

Σχετικά κείμενα

1. [Βίος - Θαύματα - Παρακλητικός Κανών Αγίου Θεράποντα](#)

Παραπομπές

1. [ΝΟΣΤΟΣ](#)
2. [Βίος - Θαύματα - Παρακλητικός Κανών Αγίου Θεράποντα](#)